

El pleito del día

GRAVE SITUACION POLITICA LO DEL DIA

Sesión borrascosa en el Senado

La carta del general Aguilera está creando una situación grave. Fué ayer de extraordinario movimiento entre militares y políticos; más aún entre los primeros. Y la opinión, que parecía tranquila últimamente, ha llegado también a apasionarse en el nuevo pleito.

Se alinean detrás del general los elementos armados y civiles que simbolizan en su persona la efectividad de las responsabilidades, y una gran parte de la masa neutra, que obra por reacción de antipatía contra los políticos. Forma en contra del presidente del Supremo de Guerra y Marina todo el núcleo de diferentes procedencias y matrizes que, con más o menos justicia y con diversa significación, se ha bautizado con los calificativos de berenguerista o impunitista.

Pero hay otro enorme grupo de opinión reflexiva y sensata, que, habiendo defendido la concesión del suplicatorio contra Berenguer, sin sentir tibieza en la causa de las responsabilidades, ni hostilidad de ningún género hacia el general Aguilera, entiende que éste se ha incapacitado en absoluto moral y legalmente para continuar presidiendo el más alto tribunal militar de la nación; y entiende, además, que si otro Supremo Tribunal cree delictiva su conducta, nadie, ofgase bien, nadie, debe interponerse en el camino de la justicia. En este grupo nos contamos, y bástenos para ello perseverar de buena fe en los mismos principios que nos guiaron hasta ahora.

Se dice, disculpando al general Aguilera, que su falta no es de mucha gravedad; se dice también que un suplicatorio y el anejo procesamiento por tan leve motivo, carece de precedentes.

La gravedad de un hecho no puede apreciarse si se prescinde de las circunstancias. Una carta, escrita, difiere de la palabra hablada; un acto premeditado, de la protesta instantánea; un hecho que acacea fuera de la Cámara, del incidente parlamentario; una injuria por opiniones emitidas en el Senado, de la injuria personal y privada; la ofensa de un magistrado, de la ofensa de un simple senador. Y con ser verdad todo esto, ofrece mucha mayor importancia que el hecho en sí, el problema de competencia, la cuestión de fuerzo que plantea. Si el Tribunal Supremo civil formulara suplicatorio contra el general Aguilera—hablamos todavía en hipótesis—, podrían oponerse a su concesión los que han defendido el suplicatorio del Supremo de Guerra contra Berenguer? Respondan el buen sentido y la simetría más elemental por nosotros.

¿Qué en otros tiempos un incidente de esta naturaleza no promoviera un suplicatorio!; pero, ¡acaso en otros tiempos hubiera mediado la concesión de otro suplicatorio como el de Berenguer?; ¿o es que es lícito invertir el orden de los sucesos, o posible suspender la cadena de la historia?

No; para nosotros hay un mismo criterio, trátese de Berenguer o de Aguilera. El problema es el mismo, aunque los términos se hayan permutado. Hay que mantener a toda costa el imperio de la ley, guardar el fiel de la balanza para todos los pesos, defender el derecho, sin el cual, como ayer decíamos, no hay sociedad posible.

Lo que más nos preocupa y nos sorprende es la actitud que se atribuye al elemento militar y al Consejo de Guerra defendiendo la postura del general Aguilera. Comprendemos que el Consejo haya sentido dolor ante ciertas insidias e injurias acusaciones; pero acaso a un Consejo Supremo de Guerra le faltan medios para hacer valer su protesta virilmente, eficazmente, arrastrando tras sí el aplauso unánime de la sana opinión y dentro de las más escrupulosas normas legales? Comprendemos que el Consejo sienta dolor por la separación de su presidente; pero acaso el espíritu de justicia que el Consejo encarna ha de eclipsarse por esto o su obra ha de verse paralizada?

Y digamos lo mismo del Ejército. Lo que una colectividad representa y vale no tiene con el fracaso de alguno de sus miembros. El espíritu de cuerpo debe significar comprensión y sentimiento profundos de sus fines y misión esenciales, no defensa airada de sus desvíos ni apilamiento de intereses mal entendidos. Avanzamos una hora crítica en que ese espíritu estrecho y exclusivista de clase penetra en todas partes y amenaza disolver las bases mismas del Estado. En lo social son los obreros y los patronos que se separan, encerrándose en esferas de Sindicatos herméticos e incomunicables; en lo político, son los partidos que se confinan en el goce y en el reparto de los privilegios del Poder. Precisamente en estos días presenta el Congreso un espectáculo bochornoso de amalgama entre los políticos turantes, para asegurar la posesión y defensa de sus egoismos. ¿Qué sería de España si los Tribunales y la milicia se disociaran también y se escinden en bandos, como si existieran para sí mismos, como si administraran y cumplir la justicia no fuera su misión esencial?

El Consejo Supremo de Guerra y el Ejército deben meditar la enorme responsabilidad que pesa sobre ellos; contienen su obra depuradora, mantengan el espíritu que el pueblo ha creído ver simbolizado en el general Aguilera; pero eviten solidarizarse con sus errores, porque podrían envolver el propio fraco, que sería quizás el fracaso de España.

Administración de EL DEBATE

HORAS DE OFICINA

Madrina 9 1/2
Caro 3 1/2

Manifestación en casa de Aguilera

La cuestión provocada por la carta del general Aguilera se agrava por momentos, y ha llegado a constituir un gravísimo problema que se plantea al Gobierno.

Una cosa es el incidente parlamentario, al que el presidente del Senado, de acuerdo con el jefe del Gobierno, dió la tramitación que procedía, ya que ante la querella de un senador, el presidente de la Cámara no tiene otro remedio que poner el asunto en manos del fiscal de su majestad, y otra es la consecuencia política que del caso se derive.

El problema no es otro que el de la permanencia del general Aguilera en la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y la enorme gravedad nace del hecho de que el Consejo, en su totalidad, ha acordado solidarizarse con su presidente, y de la actitud que ante esta cuestión han adoptado los elementos militares.

Toda la tarde de ayer se estuvo hablando del propósito de los jefes y oficiales de la guardia de hacer ostensible su adhesión al general, secundando la manifestación de simpatía que se le enviaba por cartas desde las garniciones de provincias, y para evitarlo reunieron el capitán general a los jefes de los Cuerpos; pero, a lo que parece, el resultado fué negativo, porque durante la tarde y la noche no dejaron de desfilar por casa del señor Aguilera numerosos grupos de militares, en su mayoría vestidos de paisano, que iban a estrechar la mano del general o simplemente a dejar tarjeta. Entre los concurrentes figuraban el capitán general de la región y el gobernador militar.

Ante la enorme significación de este hecho, la gente política, anoché inquieta y preocupada, se hace las siguientes preguntas:

• Puede permanecer el general Aguilera en su puesto?

• Puede destituirlo el Gobierno?

• Tiene autoridad el Gobierno si no lo destituye?

REUNION EN CAPITANIA

El Gobierno tuvo noticia de que se proyectaba una manifestación militar en honor del general Aguilera, y puso los medios para evitarla. El capitán general convocó por la tarde a los jefes de Cuerpo, y se celebró una reunión en Capitanía, con objeto de conocer el espíritu que animaba a la oficialidad de Madrid y sus intenciones en relación con el pleito del día.

El general Muñoz Cobos se dió por enterado del propósito, y para evitar su realización propuso, ya que era evidente el deseo de la guardia, ir él en persona, representando el sentir de todos, a saludar al general Aguilera, con lo cual la manifestación no tenía ya objeto, y encargaba a los jefes que lo hicieran comprender así a los subordinados.

Los prometieron los jefes, pero no lograron éxito en su gestión, y así se dió el caso de que la manifestación se realizará y que se encontraran en ella el capitán general y el gobernador militar.

HOY, LOS ATENÉISTAS

La sección de Ciencias Morales y Políticas acordó ayer por la tarde organizar un mitin, que se celebrará probablemente en el Circo Americano, e invitar a que hagan uso de la palabra al ilustrísimo Obispo de Madrid-Alcalá y al general Aguilera.

En la discusión de la Memoria sobre responsabilidades, a la que asistió numeroso público, se expresaron opiniones favorables a la actitud del general Aguilera.

Terminada aquella, se redactó una cita, convocando a los atenéistas para que hoy, a las ocho de la noche, acudan en manifestación al domicilio del presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

UNA MANIFESTACION

Se celebró ayer a última hora de la tarde

INDICE - RESUMEN

Homenaje a María Palou en el Cómico, por Jorge de la Cueva. Pág. 2
Católicos y protestantismo, por Manuel Graña Pág. 3
Las responsabilidades y el régimen, por Salvador Minguijón. Pág. 3
Calleja, por «Curro Vargas». Pág. 3
Deportes Pág. 3
Paliques masculinos, por «El Amigo Teddy». Pág. 4
Crónica de sociedad, por «El Ahate Fariza». Pág. 5
Cotizaciones de Bolsa Pág. 5
Noticias Pág. 5

PROVINCIAS.—En Zaragoza, Sevilla y Valencia han acordado los obreros declarar el boicot a las mercancías que procedan o vayan destinadas a Barcelona. En esta ciudad mujeres policías cachean a las mujeres que infunden sospechas a las casas que han seguido a las salas sanguinolentas y de la muerte. Hoy se suspendió el mitin en el teatro Nuevo. Un desfalco de 5.000 pesetas en una dependencia del Estado en Bilbao (página 2).

EXTRANJERO.—Las negociaciones franco-inglesas atravesaron por un período crítico: se creó muy difícil que pueda llegar a un acuerdo. El Nuncio en Alemania ha conferenciado con el canciller. Las conferencias continúan.—La Conferencia de Tánger ha sido aplazada (páginas 1 y 2).

EL TIEMPO (Pronósticos del Observatorio).—En toda España, vientos flojos de dirección variable y buen tiempo. Calor. Temperatura máxima en Madrid, 32,4 grados, y mínima, 17,1 grados. En igual medida en Madrid fué de 32 grados la máxima, y 15,6 grados la mínima. (Véase la información completa en la sección de noticias en 5.º plana.)

Se aplaza la Conferencia sobre Tánger

(SERVICIO RADIODIFUSIÓN)

LEAFIELD, 4.—El examen preliminar del problema de Tánger terminó ayer.

Al cerrarse la sesión se declaró que los peritos se reunirían de nuevo en la fecha que se fijará.

Va a publicarse una Encíclica

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 4.—Es inminente la publicación de una encíclica de carácter religioso, acerca del centenario de Santo Tomás de Aquino. Dafina.

UN NUEVO MINISTERIO EN ITALIA

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 4.—En lo que se refiere a Fiume, se ha solicitado de Yugoslavia que las negociaciones sean llevadas rápidamente, porque la situación de la ciudad exige que sean normalizadas completamente sus relaciones con los dos países. En cuanto al golpe de Estado búlgaro, es cierto que suscitó alguna efervescencia entre las naciones balcánicas; pero merced a la acción moderadora de las potencias, entre ellas Italia, se evitaron complicaciones.

Después de aprobar la declaración del presidente sobre política exterior, el Consejo aprobó la creación del ministerio de la Economía Nacional, reuniendo todos los servicios de los ministerios de Agricultura, Industria, Comercio y Trabajo. Dafina.

La farsa del Congreso

Agrava la situación general el escándalo que está ofreciendo el Congreso en el debate sobre responsabilidades.

En primer lugar, eso no es Congreso: es una reunión de ministeriales. Porque todos son ministeriales sin solución de continuidad. Todo lo que se hace en la Cámara es la ejecución de un plan ya convenido entre los principales. Así se ha ido a las elecciones; así se ha discutido el Mensaje de la Corona; así se han tratado el problema de Marruecos y el de Cataluña. No hay verdaderos debates, sino simulacros de debates entre personas y grupos perfectamente entendidos, desde los conservadores a los socialistas.

En los nueve y media llegaron al domicilio del presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina el capitán general de la primera región, señor Muñoz Cobos, y el gobernador militar de la plaza, señor duque de Tetuán, los cuales felicitaron al general Aguilera, renovando sus adhesiones, en nombre de la guardia de Madrid.

A los pocos minutos, varios grupos de jefes y oficiales que se habían instalado en el café situado en la esquina de la calle de Juan de Mena y plaza de la Lealtad, se levantaron y entraron animadamente en la casa donde habita el general Aguilera. El desfile por el domicilio del presidente del Consejo Supremo continuó hasta las once y media. Se calcula en 400 el número de generales, jefes y oficiales que testimonian anche su adhesión al presidente del Consejo Supremo.

Algunos, pocas, de los visitantes, iban de uniforme. Otros se limitaron a dejar tarjeta en la portería.

El presidente del Consejo Supremo pronunció ante las autoridades militares de Madrid y varios jefes algunas frases de gratitud.

Entre las personas que estuvieron anoche en Juan de Mena, 3, figuran los generales Tovar, Barreiro, García Ayala, García Moreno, Fredrich, Villegas, Villalba, Villanueva, Díaz Rivero, Aguedo, Anca y Sánchez Ortega; coronel Verdugo y Castro, Riquelme, Camino, Perinat, Álvarez Ponte, Guillén y Núñez de Prado.

LA CARTA AL SUPREMO

El fiscal del Supremo, señor Lladó, dijo que no había recibido aún comunicación alguna del presidente del Senado referente a la carta del general Aguilera.

Se supo, sin embargo, más tarde que en su ausencia la Fiscalía fué recibida en ella la comunicación de la Presidencia de la Alta Cámara.

Respeto a la Iglesia

No parece merecedora de censura la forma en que el señor Sala trató en el Senado de la intervención de los sacerdotes en las contiendas catalanistas. Claro es que no declaramos impecables a los que no pueden estar exentos de las fauces humanas; pero ha de ponérse mucho cuidado, especialmente por los católicos, al juzgar la conducta del Clero, en determinar bien las culpas y en elegir para víctima propiciatoria al hombre público que no se presta a entrar en el «corro».

Así se llevan las cosas en el minúsculo mundo de nuestro Congreso. Entretenidos. Gobierno y diputados, en esas combinaciones, ni siquiera advierten la tempestad que se está fraguando en otra parte.

Respeto a la Iglesia

No parece merecedora de censura la forma en que el señor Sala trató en el Senado de la intervención de los sacerdotes en las contiendas catalanistas. Claro es que no declaramos impecables a los que no pueden estar exentos de las fauces humanas; pero ha de ponérse mucho cuidado, especialmente por los católicos, al juzgar la conducta del Clero, en determinar bien las culpas y en elegir para víctima propiciatoria al señor Sánchez Guerra.

En primer término, la misión del sacerdote implica una independencia tal en los problemas nacionalistas, que lleva a los que sólo miran las cosas con miras terrenas a ver filias o fobias donde no hay sino circunstancial acomodamiento a los sentimientos y las ideas del pueblo para lograr mejor los fines espirituales que al sacerdote están encomendados. Así se explican tantos juicios contradictorios al juzgar la actitud, en numerosos amigos. Gran número de diputados y senadores estrechan la mano al señor Sánchez Guerra.

En primer término, la misión del sacerdote implica una independencia tal en los problemas nacionalistas, que lleva a los que sólo miran las cosas con miras terrenas a ver filias o fobias donde no hay sino circunstancial acomodamiento a los sentimientos y las ideas del pueblo para lograr mejor los fines espirituales que al sacerdote están encomendados. Así se explican tantos juicios contradictorios al juzgar la actitud, en numerosos amigos. Gran número de diputados y senadores estrechan la mano al señor Sánchez Guerra.

En segundo término, la misión del sacerdote implica una independencia tal en los problemas nacionalistas, que lleva a los que sólo miran las cosas con miras terrenas a ver filias o fobias donde no hay sino circunstancial acomodamiento a los sentimientos y las ideas del pueblo para lograr mejor los fines espirituales que al sacerdote están encomendados. Así se explican tantos juicios contradictorios al juzgar la actitud, en numerosos amigos. Gran número de diputados y senadores estrechan la mano al señor Sánchez Guerra.

En tercer término, la misión del sacerdote implica una independencia tal en los problemas nacionalistas, que lleva a los que sólo miran las cosas con miras terrenas a ver filias o fobias donde no hay sino circunstancial acomodamiento a los sentimientos y las ideas del pueblo para lograr mejor los fines espirituales que al sacerdote están encomendados. Así se explican tantos juicios contradictorios al juzgar la actitud, en numerosos amigos. Gran número de diputados y senadores estrechan la mano al señor Sánchez Guerra.

En cuarto término, la misión del sacerdote implica una independencia tal en los problemas nacionalistas, que lleva a los que sólo miran las cosas con miras terrenas a ver filias o fobias donde no hay sino circunstancial acomodamiento a los sentimientos y las ideas del pueblo para lograr mejor los fines espirituales que al sacerdote están encomendados. Así se explican tantos juicios contradictorios al juzgar la actitud, en numerosos amigos. Gran número de diputados y senadores estrechan la mano al señor Sánchez Guerra.

En quinto término, la misión del sacerdote implica una independencia tal en los problemas nacionalistas, que lleva a los que sólo miran las cosas con miras terrenas a ver filias o fobias donde no hay sino circunstancial acomodamiento a los sentimientos y las ideas del pueblo para lograr mejor los fines espirituales que al sacerdote están encomendados. Así se explican tantos juicios contradictorios al juzgar la actitud, en numerosos amigos. Gran número de diputados y senadores estrechan la mano al señor Sánchez Guerra.

En sexto término, la misión del sacerdote implica una independencia tal en los problemas nacionalistas, que lleva a los que sólo miran las cosas con miras terrenas a ver filias o fobias donde no hay sino circunstancial acomodamiento a los sentimientos y las ideas del pueblo para lograr mejor los fines espirituales que al sacerdote están encomendados. Así se explican tantos juicios contradictorios al juzgar la actitud, en numerosos amigos. Gran número de diputados y senadores estrechan la mano al señor Sánchez Guerra.

Muchos senadores lo abrazaban, dándole calorosas enhorabuenas.

El marqués de Alhucemas trató de eludir estas manifestaciones y marchó al «bufete», pero al reappear, después de largo rato, se reprodujeron los aplausos.

También se la tributaron calorosamente al presidente de la Cámara, al pasar a su despacho.

Entretanto, el general Aguilera decía ante un grupo de periodistas, que no podía hacer otra cosa, puesto que había injurias y ofensas al Consejo Supremo de Guerra, hechas en el Senado y fuera de él, que mantener su carta, dejándola en el «Diario de Sesiones».

DESTITUCIÓN?

La pregunta que todo el mundo se hacía en los pasillos de la Cámara, era la de si el Gobierno destituiría hoy mismo al general Aguilera. Por ello se le preguntó al presidente del Consejo, al retirarse de la Cámara, si iría a Palacio, a lo que contestó prestamente que no, sino al Congreso, donde era necesaria su presencia.

Se dice, sin embargo, que el ministro de la Guerra, y se recordaba su intervención en el incidente, no podría seguir en el Gobierno si hoy se destituyó al general.

MIRAT Y MARTÍN VELOZ ENVIADOS AL CONGRESO

El conde de Romanones llamó a su despacho a los diputados señores Mirat y Martín Veloz, y dispuso que acompañado cada uno de un secretario fuesen a la Cámara popular y quedaran a disposición del presidente.

En el momento de la agresión del señor Mirat al señor Martín Veloz, el oficial mayor de la Cámara sufrió un síncope. Ilevaron a la enfermera tardío mucha en reacción, tanto que su estado llegó a inspirar serio temor, pero a última hora se iniciaba una importante mejoría.

EN LAS CALLES

Los incidentes desarrollados en la sesión del Senado trascendieron bien pronto al público divulgándose rápidamente por Madrid. De modo tardí y sucesivamente se formaron diversos grupos que por distintas vías se dirigieron a la Puerta del Sol, siguiendo por la calle de Alcalá y Clavel hasta el edificio del Centro del Ejército y la Armada, frente al cual se dieron vivas al general Aguilera. Los grupos se disolvieron con el mayor orden sin dar lugar a incidente alguno.

Optimismo del hermano de Driser-Riffi

El Majzen llegará a imponerse.

Se casa el Raisuni con la hija de un moro amigo

(COMUNICADO DE ANOCHE)

El alto comisario de España en Marruecos participa a este ministerio lo siguiente:

«En novedad en todo el territorio del protectorado.

Buenas impresiones del hermano de Driser-Riffi

MELLILLA, 4.—Hemos conversado con el hermano de Driser-Riffi, el cual ha manifestado que tiene excelentes impresiones sobre nuestra política, y crees que el Majzen conseguirá imponerse, alcanzando gran éxito y pudiendo quedar el Gobierno satisfecho del buen nombre que tendrá entre los rifiegos.

Se ha ordenado que la plena mayor de Tafersit traslade su residencia a Zeluán, donde se construirá un edificio para su residencia en el lugar que ocupaba el antiguo aeródromo.

Se ofrece para ir de enfermera al campo.

MELLILLA, 4.—La señora Bernardo, residente en Gijón, se ha ofrecido a Martínez Anido para prestar servicio en algún hospital del campo, y satisfacer de esta manera sus deseos de servir a la Patria.

MELLILLA, 4.—En un avión pilotado por el comandante Franco ha marchado a Ceuta el coronel Soriani, con objeto de inspeccionar los servicios de aviación.

Escoltándolo un hidroplano, pilotado por el señor Kirigui.

—En las proximidades de Monte Arruit resultó herido en el muslo derecho el soldado de Caballería de Alcántara Jesús Reimo, a consecuencia de un disparo que le hizo un malhechor.

El general Martínez Anido ha visitado los campamentos de los sitiadores de la plaza y el hospital de los Dosker.

Un hijo del Jalifa a España

TETUAN, 4.—Se espera el señalamiento de fecha para el viaje que hará a España Muley Hamed, hijo del Jalifa. El ministro de Estado determinará un lugar próximo a Madrid donde pasará una temporadita.

—El capitalista bilbaíno señor Echevarría se propone nombrar al moro Tuami Xarradi para sustituir a Dris-ben-Said en sus servicios. Xarradi fue oficial de Regulares de Ceuta.

El Raisuni se casa con una hija de Ben Chelai

TETUAN, 4.—El Raisuni contraerá matrimonio uno de estos días con una mora de catorce años, hija del caid Ben Chelai. Este matrimonio se cree será benéfico para España en sus relaciones con el Raisuni y el campo moro.

SEVILLA TENDRA AGUA ABUNDANTE

(SERVICIO TELEFÓNICO)

SEVILLA, 4.—La Empresa abastecedora de aguas ha anunciado que desde el día 20 implantará en los manantiales las reformas acordadas por los técnicos municipales de suerte que la ciudad quedará bien abastecida de aguas.

Un alcalde precesado

SEVILLA, 4.—El Juzgado de instrucción del distrito de San Román ha dictado auto de procesamiento contra el alcalde de Coria del Río, Francisco Ruiz Alfaro, por detención arbitraria del juez municipal de aquél pueblo, Juan Suero.

Anónimos de muerte

SEVILLA, 4.—El encargado y el ingeniero director de las obras de alberca del aeródromo de Tablada han recibido anónimos, en que se les amenaza de muerte si no sustituyen el actual régimen de desafío en los trabajos por el régimen de juntas; pues de esta última manera se daría trámite a más obreros.

SEVILLA, 4.—Los trabajadores del mueble, en una reunión celebrada esta noche, han acordado no descargar los buques que lleguen de Barcelona.

Otra Conferencia sobre el desarme?

TOKIO, 4.—Se asegura que el ministro de Marina japonés ha dado instrucciones a sus seguidos en el extranjero para que sondeen la opinión inglesa y americana acerca de la iniciativa de reunir en una conferencia a las naciones potenciales, a fin de completar los acuerdos de Washington sin esperar la ratificación de éstos por Francia e Italia.

Difícil situación francoinglesa

Hay pocas esperanzas de llegar a un acuerdo. Italia cree que es necesario una solución urgente. Negociaciones entre Alemania y la Santa Sede

LONDRES, 4.—En un comunicado de Curzon, están estudiando la situación con el oficio de la Reuter se dice que firma propuesto de mantener la unidad de la situación, en la que se refiere a la acción con Francia y Bélgica.

El embajador italiano se ha entrevistado esta tarde con lord Curzon y le ha expuesto las grandes líneas de la política italiana, conforme recientemente fueron trazadas por Mussolini.

LA OPINIÓN DE ITALIA (De nuestro servicio especial.)

ROMA, 3.—Hoy, en el Consejo de ministros, Mussolini, hablando del Ruhr, dijo que la carta del Pontífice, nobilísima tentativa en bien de la humanidad, no ha modificado la situación. Italia toma parte en la acción diplomática sin apartarse de las proposiciones de su memorándum de Londres, es decir: íntima unión del problema de las deudas interalidas y el de las reparaciones, concesión a Alemania de una moratoria suficiente, determinación definitiva de un plan racional de pagos y garantías, series de indemnizaciones, renunciando así Francia a la ocupación de la cuenca del Ruhr.

En cuanto a la resistencia pasiva, Italia piensa que Alemania no tiene ningún interés en prolongarla, porque no puede prender la derrota de Francia ni puede esperar ayudas exteriores. «Es preciso una solución urgente»—dijo— porque la cuestión del Ruhr pesa gravemente sobre la economía de Europa.

En cuanto a la actitud francesa, un telegrama de París que tiene aire oficioso la expone en estos términos:

Parece que el procedimiento seguido actualmente consiste en concretar progresivamente el punto de vista francés, para constituir de este modo una respuesta integral al documento británico, permitiendo, finalmente, la fusión de los puntos de vista ingleses y franceses.

Si bien Inglaterra desea una respuesta escrita al memorándum, cuando los respectivos puntos de vista se hallan suficientementeclarificados, no la pide hasta ahora explícitamente, no hace de ella en modo alguno condición sine qua non para la continuación de las conversaciones.

Inglaterra desearía, principalmente, que estas conversaciones se llevaran con actividad, con el fin de adelantar todo lo posible el restablecimiento de la cooperación de Gran Bretaña las explicaciones que se le piden acerca del osamento.

Según «Berliner Tageblatt», el Papa se dirigió a monseñor Pacelli, no con la intención de condenar la resistencia pasiva en la cuenca del Ruhr, sino para censurar los actos sangrientos.

EL NUNCI CONFERTE AL PONTIFICE

ROMA, 3.—El embajador de Alemania cerca de la Santa Sede, von Bergen, ha conferenciado largamente con el Cardenal Gasparri.

EL VELSE, 4.—Los informes recibidos de Roma acerca de la entrevista del embajador alemán con el Cardenal Gasparri dicen que aquél hizo resaltar que el Gobierno alemán está apenado de los actos sangrientos de violencia, a los que se ve impulsada la población de los territorios ocupados, por la desesperación creada por el régimen de Valencia. Afirma que el Gobierno alemán, en la mayoría de los casos, no puede ni si quiera comprobar la extensión y la índole de los incidentes sangrientos, ya que ha quedado excluida de la Administración en los territorios ocupados.

En la mayoría de los casos, no puede ni si quiera comprobar la extensión y la índole de los incidentes sangrientos, ya que ha quedado excluida de la Administración en los territorios ocupados.

En cuanto a la impresión en Londres es francamente pesimista. Después de las afirmaciones con que empezamos este telegrama la nota Reuter continúa:

No ha quedado acordada ninguna entrevista más entre lord Curzon y el embajador de Francia, si bien es probable que vuelvan a reunirse nuevamente.

El Nuncio se tiene por probable que el Gobierno de París manda al conde de Saint Aulaire informes complementarios sobre determinados puntos que a lord Curzon no le parecen bastante claros.

Por otra parte, según noticias de procedencia oficial, las indicaciones hechas por los embajadores de Francia y Bélgica revelan que en la actitud de ambos Gobiernos no se ha producido modificación alguna que el Gobierno británico pudiera acoger favorablemente que, por lo tanto, subsisten las diferencias de criterio que separan a éste de aquellos en lo referente al Ruhr.

El Gobierno británico está explorando todos los medios que la parecen susceptibles de asegurar la unidad entre los aliados para contestar a las proposiciones de Alemania, y esa exploración la está realizando con objeto de allanar las dificultades que actualmente existen.

Y ya aquí ahora cómo termina la «Pal-Mall Gazette» su comentario:

«Se asegura que los ministros ingleses tomaron esta mañana importantes acuerdos, pero el primer ministro, señor Baldwin, y el ministro de Negocios Extranjeros, lord

LOS SOCIALISTAS

BERLÍN, 4.—El «Vorwärts» anuncia que el Comité directivo del partido socialista ha decidido invitar al Gobierno a tomar inmediatamente una posición bien definida contra el «política de dinamita».

Y para finalizar el «Pal-Mall Gazette» su comentario:

«Se asegura que los ministros ingleses tomaron esta mañana importantes acuerdos, pero el primer ministro, señor Baldwin, y el ministro de Negocios Extranjeros, lord

EL NUNCI CONFERTE CON GUNO

EL VELSE, 4.—El Nuncio, monseñor Pacelli, salió ayer de Munich, y hoy ha conferenciado con el canciller sobre el telegrama del Papa respecto a los actos de sabotaje en la cuenca del Ruhr. Las entrevistas continúan.

Esta noche se reunían con el canciller los representantes de las fracciones del Reichstag para deliberar sobre la situación política general.

Su sonrisa que al mismo tiempo se disuadirán también las advertencias que ha hecho el Vaticano con respecto a los actos de sabotaje en la cuenca del Ruhr. Las entrevistas continúan.

MANANA SE REUNE LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS

(SERVICIO TELEFÓNICO)

ZARAGOZA, 4.—Se ha reunido el Sindicato único de transportes para dar cuenta a los asociados de las conclusiones adoptadas en la última asamblea de Sindicatos unitarios de Aragón. El presidente notificó a los reunidos que se había acordado declarar el boicot a los mercancías que vienen de Barcelona o vayan destinadas a aquella ciudad y a los cementos de dos marcas cuyas fábricas radican también allí.

La Lliga y la Acción se coaligaran

Con los republicanos formarán la mayoría en el Consejo de la Mancomunidad

BARCELONA, 4.—Parece que el próximo Consejo de la Mancomunidad estará formado por la coalición de regionalistas, Acción Catalana y republicanos-nacionalistas, presidiendo de los monárquicos, que hasta ahora formaban en la mayoría.

Se dice que el reformista señor Mañá presentará una proposición para que se den los alcances de nacionalismo de los dirigentes de la Mancomunidad.

VALENCIA, 4.—Los taberneros han protestado ante el gobernador contra la nueva tasa del pan. El gobernador prometió que facilitaría harina a los taberneros a 80 pesetas, pero añadió que no consentiría que se vendiera el pan a precio más alto que el tabaco.

Hoy se ha presentado en el Gobierno el viernes una Comisión de obreros panaderos para anunciar que los patrones les habían indicado que les rebajarían los jornales en un 50 por 100, y que ellos no estaban dispuestos a consentirlo.

El gobernador se mostró indignado al conocer la pretensión de los patrones, y manifestó que no consentiría que el tam poco se llevara a la práctica.

LA ACTITUD DE VENTOSA

BARCELONA, 4.—La Veu de esta noche dice que puede desmentir las informaciones publicadas en ciertos diarios respecto a supuestas actitudes del señor Ventosa y Calvet y que dicho señor continúa con el mismo entusiasmo que siempre demostró en el mismo lugar que le señaló la Lliga, y que no regatearía en adelante su conocido patriotsmo.

VALÈNCIA, 4.—A las doce ha celebrado el consejo extraordinario el Ayuntamiento para tratar de la cuestión del impuesto sobre el pan público, que parece que el Gobierno trata de resolver en favor de Celaclo de Pessadores, y en contra del Municipio.

Se acordó que vaya un concejal a Madrid con amables poderes para que gestione el acuerdo de los parlamentarios valencianos con el Gobierno resuelva como conviene a la Mancomunidad.

VALÈNCIA SIN TOROS?

VALÈNCIA, 4.—La Empresa de la Plaza de Toros, disgustada porque el gobernador exige que numero los tendidos de entrada general, se propone renunciar al segundo plazo de contrato y no organizar más corridas en esta plaza. La corrida del domingo se celebrará en Castellón y las corridas de feria tendrán que ser organizadas por la Diputación, caso de no llegar a un acuerdo el gobernador y la Empresa.

Los convenios de propiedad intelectual

CRIACIÓN DE UN CÍRCULO PERMANENTE

Por real decreto de Estado se crea el Círculo permanente de convenios de propiedad intelectual.

BARCELONA, 4.—Para el próximo invierno se proyecta una exposición de arte extremo.

En la exposición se presentarán las obras de artistas contemporáneos.

La exposición comprendrá el arte en China, el Japón y Persia en los siglos del XIV al XVIII.

BOICOT AL COMERCIO BARCELONÉS EN ZARAGOZA

MANANA SE REUNE LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS

(SERVICIO TELEFÓNICO)

ZARAGOZA, 4.—Se ha reunido el Sindicato único de transportes para dar cuenta a los asociados de las conclusiones adoptadas en la última asamblea de Sindicatos unitarios de Aragón. El presidente notificó a los reunidos que se había acordado declarar el boicot a los mercancías que vienen de Barcelona o vayan destinadas a aquella ciudad y a los cementos de dos marcas cuyas fábricas radican también allí.

Los estudiantes visitan al padre Zarcero

ZARAGOZA, 4.—La Junta de la Federación de Estudiantes Católicos ha visitado al nuevo Obispo de Vitoria, padre Zarcero Martínez, para presentarle su homenaje de despedida y augurarle un feliz pontificado en su nueva diócesis.

El Prelado conversó amablemente con los estudiantes, alejándose de su labor, y les obsequió regalándoles

CATOLICISMO Y PROTESTANTISMO

A medida que el catolicismo va penetrando callada y constantemente en las naciones protestantes, especialmente en Inglaterra, Holanda y Estados Unidos, el protestantismo, hasta hace pocos años inactivo y callado, remoza sus antiguas paradojas doctrinales y recobra el protagonismo agresivo y falaz de los tiempos de la reforma. Non prevalebunt, no prevalecerán, según la promesa de Cristo; pero conviene que los católicos de todo el mundo se den cuenta exacta de la grandiosa batalla que se ha emprendido en nuestros tiempos, ajenos, al parecer, a los fanatismos de otras épocas, entre la herejía protestante y la Iglesia católica. Se avecinan días de honda preocupación para los pastores de la Iglesia de Dios; no es un sola herejía, son todas las herejías a la vez, fomentadas y sostenidas por las fabulosas riquezas y poderío de las naciones apóstatas.

Desde París a Tokio, desde Buenos Aires a Moscú, el oro yanqui rueda a raudales y con él la ponzona herética. Italia, la misma Roma, siente la invasión sajona, que alcanza ya a la misma cabeza de la catolicidad latina. No obstante los esfuerzos de los buenos católicos, es de temer que dentro de algunos años se levante en el Monte Mariano una fortaleza protestante, dirigida contra el alcázar de los Pontífices romanos. Hemos visto con nuestros propios ojos las iglesias evangélicas en las calles de la capital del mundo católico, iglesias apenas conocidas hace pocos años. De las naciones católicas, España, sin duda por su insignificancia en el concepto sajón, es la que se ve libre de ese asalto formidable, que está abriendo brechas profundas, no ya en las naciones católicas de Europa, sino también en las que fueron nuestras colonias de América. La fe de España, tan segura y tranquila en la Península, está sufriendo el terrible embate de la herejía luterana, antiguo adversario, tanto de nuestra fe como de nuestra raza, que baja del Norte, arrullándolo todo con sus dólares y su decantada superioridad cultural e higiénica.

En México, donde el ocio a todo lo yanqui es dogma nacional, el ateísmo revolucionario suprime iglesias y sacerdotes católicos a su antojo, y expulsa sin miramiento alguno a los sacerdotes extranjeros, incluso los españoles; pero no se atreve con los ministros protestantes, los cuales, además de mantenerse por privilegio supernal, aprovechan las disensiones religiosas del país para extender sus conquistas. Los católicos argentinos vienen dando voces de alarma, que debemos escuchar los españoles.

Hace cincuenta años, apenas había un protestante en toda la extensión de la república; hoy se multiplican en todas partes con sus iglesias, sus escuelas y sus instituciones. Los protestantes yanquis no empiezan nunca por la propaganda religiosa, sino por la beneficiencia cultural e higiénica. En la ciudad de Buenos Aires hay iglesias anglicanas, metodistas, presbiterianas, baptistas, evangélicas, adventistas; recientemente se han introducido dos nuevas sectas, muy poco cristianas por cierto, los teosofistas y los de la ciencia cristiana, en flagrante contradicción con su nombre.

Las sociedades bíblicas, la famosa Y. M. C. A. y su correlativa, Y. W. C. A., sociedades de jóvenes de ambos性, la Salvation Army y otras organizaciones de apariencia más o menos neutral, trabajan con la actividad propia del temperamento yanqui. Denunciadas y condenadas por las autoridades eclesiásticas, siguen atrayendo, no obstante, con su cebo de educación moral, a gran número de católicos indiferentes o incertos. Más de treinta soberbios colegios de primera y segunda enseñanza acogen en sus aulas niños y niñas de buenas familias; las imprentas, periódicos y revistas de los nuevos apostoles llevan también el sello del esplendor yanqui; sus magazines, sobre todo, difieren con su lectura agradable, sugestiva y moralmente pasable, un veneno sumísimo que el pueblo traga con avidez.

Hemos dicho antes que desde París a Tokio y desde Buenos Aires a Moscú rueda el oro yanqui a raudales y con él la ponzona herética. De China y Japón hemos dado ya muchos datos. En una de nuestras últimas crónicas hicimos mención del obispo metodista doctor Blake, que ofreció a la Iglesia Vidente de los soviets los dólares de los metodistas americanos, para que tentaran la gran aventura del libre examen en sus seminarios; también dijimos que el doctor Blake tiene su cuartel general en París, y dispone para sus campañas de numerosas huestes. Ahora le toca a la católica Polonia. Los trabajos de los misioneros metodistas están dando ya sus amargos frutos. La Iglesia nacional de Polonia, fundada por los protestantes entre los polacos de los Estados Unidos, ha crecido extraordinariamente en la misma Polonia. Tanto que los católicos polacos ven en ella un gran peligro para el catolicismo. Alarmados por los progresos de la propaganda metodista, han enviado a los Estados Unidos al jefe del partido popular, el conde Lubinski, para que informe a los católicos yanquis de las maniobras de sus compatriotas. Estos continúan edificando, a fuerza de oro, la Iglesia nacional, que tiene ya innumerables comunidades en toda Polonia. El conde Lubinski pide auxilio a los generosos católicos de los Estados Unidos para que pueda venir el remedio de allí de donde les vino el mal. Polonia se halla hoy doblemente amanezada por el bolchevismo y el protestantismo; y lo peor del caso es como hemos visto, que estos dos enemigos se entienden admirablemente. Razón por demás para que los católicos americanos les presten su poderoso auxilio. La enorme vitalidad del pueblo yanqui puede atender a todo. Estos días, en vista de los avances del protestantismo en Filipinas, han enviado los Obispos de los Estados Unidos 17 misioneros jesuitas al archipiélago; no sabemos cómo responderán al llamamiento del pueblo polaco. De todos modos,

Continúa al final de la 2^a columna.

(Continúa al final de la 2^a columna)

Manuel GRARA

los católicos del mundo entero deben prepararse a la gran batalla entre el catolicismo y el protestantismo. El año 1925 será un año memorable en los anales religiosos de la humanidad. Pero esto tendrá su crónica aparte.

Los católicos del mundo entero deben prepararse a la gran batalla entre el catolicismo y el protestantismo. El año 1925 será un año memorable en los anales religiosos de la humanidad. Pero esto tendrá su crónica aparte.

Continúa al final de la 2^a columna.

Manuel GRARA

Continúa al final de la 2^a columna.

Contin

Paliques masculinos

En el Congreso siguen hablando de responsabilidades

Otra sesión dedicada a discutir el nombramiento de la Comisión depuradora.

SENADO

(Final de la sesión de ayer.)
El señor GONZALEZ LLANA rectifica, y recogiendo las alusiones del ministro de Hacienda, asegura que dicho señor, que no conoce el problema de Almadén, sostiene los cargos específicos con desacreditadas fórmulas políticas.

Hace a continuación una serie de preguntas sobre la situación de las minas en el orden técnico, sanitario y social, leyendo numerosos documentos en prueba de sus firmaciones.

El señor AMAT recuerda que en la legislatura de 1916 fué presidente de la Comisión de Hacienda que dictaminó el proyecto de ley en que se creaba el Consejo autónomo de las minas de Almadén. Censura el informe que ha trazado el señor González Llana, presentando el Estado como el peor en las situaciones que trata desplazadamente a su criterio.

El ministro de HACIENDA contesta, y se queja del tono desconsiderado con el que el señor González Llana se ha producido.

Dice su señoría que ningún consejero ha bajado a las minas. Yo aseguro que el pasado año las han visitado detenidamente.

El señor GONZALEZ LLANA: Perdone su señoría.

El ministro de HACIENDA: No perdona nada (Risas), porque entramos en los más inútiles dimes y dirites.

Hace notar que los liberales han estado cuatro años apartados del Poder, mientras gobernaban los amigos del señor González Llana, que no han remediado los males que ahora se denuncian.

Se suspende la discusión.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban el acta y varios dictámenes de la Comisión de artas y calidades, levantándose la sesión a las siete menos diez.

(La sesión de hoy va en 1.ª plana.)

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer.)
Las responsabilidades

El marqués de ALHUCEMAS: Tenéis libertad absoluta para fijar el plazo de dictaminación de la Comisión parlamentaria que proponemos. Pero si no encontráis bien la fórmula, venga otra, la que os parezca mejor.

Y vamos a tratar ahora de las cosas de política menuda planteadas por el Sr. Cierva. En visperas de las elecciones senatoriales dije solemnemente que el Gobierno estaba en condiciones de inferioridad, porque en la parte permanente del Senado predominan nuestros adversarios; es decir, que, aun logrando una victoria electoral, la mayoría en la Alta Cámara era problemática.

No hubo ningún linaje de colaboraciones entre el Gobierno y los partidos. Si sabré otra cosa su señoría, proclámelo.

Inteligencias parlamentarias las hubo siempre; el señor Maura facilitó la aprobación del proyecto de supresión de Consulados en el Senado. Ahora bien: aunque hubieran existido negociaciones inconfesables, consta que el partido conservador conocía de sobra el compromiso que sobre las responsabilidades habíamos contraído con la opinión, por haberlo reiterado este Gobierno en diversas ocasiones.

El señor CIERVA: ¿Cómo voy a descubrir que no se puede reunir la discusión en la misma forma que quedó planteada en la anterior legislatura? No. Yo no quiero concretar es que la conciencia liberal acusó y ahora se inhibe. Porque su señoría tuvo conocimiento de las propuestas de sus amigos en el Congreso.

El marqués de ALHUCEMAS: No.

El señor CIERVA: ¿No autorizó las propuestas ni tuvo conocimiento de ellas?

El marqués de ALHUCEMAS: Basta que yo lo diga.

El señor CIERVA: ¿De modo que se urdió a espaldas de su señoría? (Risas).

Yo no protesto de que se investiguen las responsabilidades, sino de que el Gobierno no la haya investigado.

Ya las examinaremos todas, incluso las que alcanzan a los Gobiernos anteriores de 1921 por la mala instrucción de las tropas, y las que corresponden también a propuestas parlamentarias de los reformistas. (Risas.)

Los que se disponen a ver el espectáculo desde el balcón que se preparan para ser actores. (Risas.)

He consignado mi protesta; vosotros seguirléis explotando el filón.

El señor PRIETO: La minoría socialista mantiene el criterio que dedujó del expediente Picasso, pero no se niega a ampliar y esclarecer el tema.

La proposición del señor Alvarez Valdés es una rectificación de la postura inestable que la concentración liberal adoptó en la anterior legislatura.

No es, por desgracia, cierto, señor Cierva, que el tema de las responsabilidades vaya a provocar una revolución. Ya desatácaríamos la posibilidad de que la opinión, ante una catástrofe de tal naturaleza, derribara a las instituciones responsables.

Claro está que nadie como el señor Cierva hace ahora labor revolucionaria. Porque si su señoría recusa al Gobierno y a la Cámara para exigir las responsabilidades, ¿qué las va a exigir? (Rumores.)

Nuestro propósito será la del mantenimiento de la acusación ministerial. Porque es vergonzoso que cuando se depuran severamente las responsabilidades militares no se depuren las civiles. Ni una palabra más hemos de decir sobre las primeras. Únicamente si los Tribunales castrenses dictaran algún fallo que repugne a nuestra conciencia nos levantaremos a impedirlo.

No me explico, pues, que el señor Cierva quiera enterarse la exigencia de responsabilidades civiles y autorice, al propio tiempo, un canto al Ejército. El mayor mal que éste ha padecido ha sido la adulación de quienes le condujeron a la catástrofe y a la ruina.

Seguimos sosteniendo que en el expediente Picasso existe base suficiente para acusar a los ministros.

¿Qué clase de monarquismo es el que, cuando la nación exige responsabilidades civiles, comprometiendolo la Corona?

Formaremos parte de la Comisión y allí reproduciremos nuestra acusación, si vamos rápidamente a un dictamen; pero nos retendremos si se pretende realizar una maniobra distorsión.

El señor COMPANYS, por los republicanos nacionalistas, intervino, entre los rumores de la Cámara. Muchos diputados salieron y otros hablaron entre sí.

Dice que el señor Maura sostuvo que en el expediente Picasso hay figura de delito, y que el Congreso debe acusar.

El marqués de FIGUEROA: No dije eso.

El señor SABORÍT: El señor Maura debiera estar en su escena.

El señor COMPANYS cree que un pueblo que no ha sabido hacer la revolución es un pueblo miserable.

El presidente, señor ALVAREZ: Absténase su señoría de esos calificativos. Somos los representantes del pueblo.

El señor COMPANYS: Es que debiera haber barrido a los diputados y al... (Graves protestas.)

EL PRESIDENTE: O retira su señoría esas palabras, o tendrá que adoptar las medidas que exige el decoro de la Cámara. (Protestas en la minoría socialista.)

No constarán las palabras del señor Compayns.

El señor COMPANYS termina diciendo que el único camino para castigar las responsabilidades es que el pueblo haga la revolución.

El señor PRIETO anuncia que los socialistas no figurarán en la Comisión si ésta no desempeña su cometido en el actual periodo de Cortes.

El marqués de ALHUCEMAS: Desde luego, es un plazo breve, pero la Cámara

se ha quejado de la tardanza en la respuesta.

El señor ALVAREZ VALDÉS: Si esta proposición no entraña un propósito de destruir la reputación de España en Marruecos, yo no la hubiera defendido.

La Comisión será la que decida. Una vez designada, verá si puede reunir los datos necesarios y dictaminar dentro del actual periodo de sesiones. Si no lo estima así, tomará un plazo más largo. Pero es imposible hacer votaciones, porque reñido que la fijación del plazo corresponde exclusivamente a la Comisión.

El señor PRIETO: De las palabras pronunciadas ayer por el señor Alvarez Valdés se desprende que el plazo será indefinido, puesto que señala el de veinte días, a partir del momento en que estén reunidos todos los datos e informaciones necesarias. Nosotros no formaremos parte en ese caso de la Comisión.

El señor CIERVA: No le extraña que el señor Compayns haya dicho del orador que otras y connotadas las odias populares. No teme a las amenazas. Pero conste, señor presidente del Consejo, que su señoría decía ayer que de más conceptos breitaban deseos de una política de represión. Lo que ha dicho el señor Compayns es el eco de las palabras de su señoría.

El señor PRIETO: Me parece que la Cámara está en un momento de agustina seriedad. Yo no creo que estemos abocados a una revolución. Creo otra cosa: que la vida de España está en peligro. Pues bien; su señoría, señor Cierva, lleva dos días obstaculizando la tramitación de las responsabilidades. Abandonó su señoría esa actividad y acude a colaborar serenamente en el esclarecimiento de las responsabilidades.

El señor CIERVA: Quiero corresponder a la sinceridad de su señoría. Contra mí y contra otros se vienen desatando las pasiones políticas en periódicos, en mitines, en el Ateneo. Un periódico ha llegado a decir que yo fui el ministro de la Guerra responsable de la rendición de Monte Arruit. Pues bien, señores diputados, la rendición de Monte Arruit ocurrió varios días antes de la constitución del Gabinete Maura, en el que yo entré para desempeñar la cartera de Guerra.

A pesar de que no he sido acusado, se llegó a esos extremos. Y yo digo a su señoría que tiene razón al decir que España está en peligro. Si los hombres cumplen con su deber y hacen justicia y sobreponen la conciencia a la pasión, España se salvará. Si, por el contrario, triunfan, en causa de tanta fraternidad, las bajas pasiones y los apetitos políticos no mereceremos llamarnos españoles.

El señor CIERVA: ¿Cómo voy a descubrir que no se puede reunir la discusión en la misma forma que quedó planteada en la anterior legislatura? No. Yo no quiero concretar es que la conciencia liberal acusó y ahora se inhibe. Porque su señoría tuvo conocimiento de las propuestas de sus amigos en el Congreso.

El marqués de ALHUCEMAS: No.

El señor CIERVA: ¿No autorizó las propuestas ni tuvo conocimiento de ellas?

El marqués de ALHUCEMAS: Basta que yo lo diga.

El señor CIERVA: ¿De modo que se urdió a espaldas de su señoría? (Risas).

Yo no protesto de que se investiguen las responsabilidades, sino de que el Gobierno no la haya investigado.

Ya las examinaremos todas, incluso las que alcanzan a los Gobiernos anteriores de 1921 por la mala instrucción de las tropas, y las que corresponden también a propuestas parlamentarias de los reformistas. (Risas.)

Los que se disponen a ver el espectáculo desde el balcón que se preparan para ser actores. (Risas.)

He consignado mi protesta; vosotros seguirléis explotando el filón.

El señor PRIETO: La minoría socialista mantiene el criterio que dedujó del expediente Picasso, pero no se niega a ampliar y esclarecer el tema.

La comitiva la formaban un lendo con cuatro maestros de la Cámara y carrozas de gala de la misma. Delante iban los batidores de Húsares de Pavía y, a la retaguardia, una sección de escolta del mismo regimiento.

Al cruzar la plaza de la Armería, toda la guardia exterior formó con armas, tocando la música la Marcha de infantes.

Iban ocupadas las carrozas; la primera por los señores González Beseda, Cánovas y Martín Casillas; la segunda por los señores barón de Riotorto, marqués de Pons y Bellido, la tercera por los señores Arias de Miranda, Gutiérrez, Manrique y Saavedra; la cuarta por los señores Alvarez Valdés, Romero Ciravent y Gascon y Mann; la quinta por los señores Sagasta y Rodríguez Viguri; la sexta por los señores marqueses de Burell y Gil de Biedma y la séptima por el presidente del Congreso y secretarios, señores Arderius y Villanueva.

En el zaguán de Palacio uniórseles los diputados señores Vincenti, Montañés y marqués de Arribalzaga de Ibarra, Lequerica, conde de San Juan, Posada, Rosado y Pascualos.

El acto tuvo lugar en el salón del Trocadero, acompañando a su majestad todo el Gobierno, los marqueses de la Torrejilla y Viana, el general Milans del Bosch, el gran marqués de Somoruelos, mayor-domo de semana don Francisco Travesedo, oficial mayor de Alabarderos coronel don Luis Palanca y ayudante de su majestad coronel marqués del Zarco.

Terminado el acto, el Monarca conversó unos momentos con los comisionados, y luego con el Gobierno, el cual quedó reunido para despachar su majestad.

Consejo en Palacio

Al terminar esta mañana el acto de la entrega de la contestación del Congreso al discurso de la Corona, los ministros quedaron reunidos en Palacio.

A la una y media comenzaron a salir los consejeros.

El ministro de Estado salió muy deprisa y dijo a los periodistas, que ya otros daban referencias.

Luego salió el de Instrucción Pública, quien manifestó que la reunión de hoy había sido acordada anoche; añadiendo que lo celebrado no había sido un consejo, para cambiar impresiones.

—Habrán ustedes hablado de asuntos militares?

—Nada. No ha tenido gran importancia lo tratado.

Y agregó el señor Salvatella tomando el autor.

—Pasa mucho menos de lo que ustedes se figuran.

Después salió el ministro de Marina a quien también hablaron los informadores.

—Ha sido Consejo, o consejillo, o cambio de impresiones?

—No, no; Consejo, con todas sus consecuencias.

—Con el Rey?

—No; el Gobierno solamente. Y en el Consejo hemos tratado de los asuntos de actualidad, como es consciente.

En esto salió el presidente con los demás ministros y a él se dirigieron los periodistas, a quienes manifestó el marqués de Alhucemas que solo se habían reunido para cambiar impresiones sobre los debates parlamentarios.

Y se despidió sin hacer más manifestaciones, agregando al marchar que el ministro de Hacienda había firmado un decreto para leer un proyecto de ley de pensiones a los padres y viudas de los funcionarios de Policía, muertos en cumplimiento del deber.

Al terminar de hablar con el presidente, un periodista preguntó al ministro del Trabajo.

—Qué nos dice usted de la cuestión militar?

—Pero hay alguna cuestión militar?

—Lo del general Aguilera!

—Pero hay algún general que se llame Aguilera?

Y el señor Chacaprieta se despidió, riendo, de los informadores.

Notas varias

Se reunieron ayer la Comisión de Presupuestos del Congreso, y nombró a los diputados que con los senadores han de formar la Comisión mixta encargada de examinar las plantillas de personal de diversos ministerios.

Y se despidió sin hacer más manifestaciones, agregando al marchar que el ministro de Hacienda había firmado un decreto para leer un proyecto de ley de pensiones a los padres y viudas de los funcionarios de Policía, muertos en cumplimiento del deber.

Al terminar de hablar con el presidente, un periodista preguntó al ministro del Trabajo.

—Qué nos dice usted de la cuestión militar?

—Pero hay alguna cuestión militar?

—Lo del general Aguilera!

—Pero hay algún general que se llame Aguilera?

Y el señor Chacaprieta se despidió, riendo, de los informadores.

Notas varias

Se reunieron ayer la Comisión de Presupuestos del Congreso, y nombró a los diputados que con los senadores han de formar la Comisión mixta encargada de examinar las plantillas de personal de diversos ministerios.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Cestón

El marqués de Rafal ha cedido a su hijo primogénito, don Fernando Pardo-Manuel de Villena y Egana el título de marqués de Valdesvella.

Enfermos

El señor don Francisco Javier Barber está enfermo de algún cuidado.

El señor don Francisco Portela y de la Cueva ha sufrido la fractura de un brazo.

Deseamos el pronto restablecimiento de los distinguidos pacientes.

Viajeros

Han salido: para Sevilla, el ilustre profesor de aquél Seminario y fundador de «Ora et Labora» don Ildefonso Montero;

para San Sebastián los marqueses de Hendaia Real e hijos; la señora viuda de Recarte y doña María y don Ignacio Ugarte;

para El Escorial, doña Margarita R. Serrano; para El Espinar, don Víctor Espín y familia; para Santander, doña María Basarteche; para Torrelodones, doña Ana Muñoz; para Zumaya, nuestra querida compañera don Vicente de Arregui y su distinguida familia; para Elizondo, don Salvador Pérez Laborda; para Oñate, los duques de Sotomayor e hijos; para Roa de Duero, don Dionisio Bombín; para Faiseit, doña Flomena Dívona; para Sotomayor, don Francisco R. Sedano; para Bayona de Galicia, doña Esperanza de Capua; para Oviédo, don Luis Menéndez de Luarca; para Alba de Tormes, la vizcondesa viuda de Gari-Grande; para Cerdilla, la señora viuda de Perinat; para San Rafael, don Francisco Angulo; para Avila, don Adelberto Alonso; para Villarrubia, los marqueses de Casa Arnao e hijos; para Figueras de Foix don Antonio López Morino; para Avila, la duquesa viuda de Valencia, los duques de este nombre y sus preciosas hijas; María Luisa y Josefina, y los marqueses de la Espesa y el suyo, José Luis; para Segovia, don Juan Monteverde; para Biarritz, la condesa de Monte Oliva; para Atenas, don Manuel Inclán y García de la Railla; para Vigo, la señora viuda del Río; para Coruña, la señora doña Mercedes Fernández de Haro, viuda de Gutiérrez; para Riofrío, los señores de Martínez Alcubilla y familia; para Bilbao, doña Cristeta Alday, viuda de Ollquist; para San Sebastián, la señora viuda de Franco y don Marcellino Madrid y familia; para Vichy, la marquesa de Cabiedes; para Reina, don Manuel Pérez Arenas; para Biarritz, el marqués de Alcolea; para Ribadesella, don Camilo Calleja y familia; para Salamanca, don Ramón Alonso; para Burgos, don José María Fernández Carvajal, y para Avilés, doña María Fernández Balter, viuda, viuda de Gutiérrez.

Aniversario

El 8 se cumplirá el vigésimo sexto de la muerte del ilustre prócer duque de Uceda, grata memoria.

En varios templos de Madrid, Escalona, Osuna, Guadamar, Toledo, Zamora, Garrovillas, Onda, Coentaina, Figueras, Lucena, Espeja y Ezpeja se dirán misas por el alma del finado, a cuya viuda, hijos, doña Ángela, duquesa viuda de Almenara Alta; la condesa de Peñaranda de Bracamonte, casada con el marqués de Velezgarciá; la duquesa de Medina de Rioseco, viuda de don Luis de Eizmendi y Ulio; el duque de Osuna, casado con doña Petra Estrada y Moreno, y doña Teresa, duquesa de Estremadura, y demás nobles familia reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

Fallecimientos

La señora doña Juana Machimcarren, viuda de don José María de Otamendi, falleció ayer en su hotel de la calle del Pinar, número 13.

Había nacido en San Sebastián en 1850.

Dama inteligente, piadosa, caritativa y de agradable trato, se granjeó en vida legítimas simpatías.

Era madre de don Joaquín, viudo de doña Mercedes de Retortillo y López de Calle, condesa de Almaraz; de don Miguel, don José María y don Julián, y abuela del conde de Almaraz y de don Joaquín María.

Esta tarde, a las seis, se verificará el entierro a la estación del ferrocarril del Norte para su conducción al panteón de familia en San Sebastián.

Muy sincera y cariñosamente acompañamos en su justo dolor a los hijos, nietos y demás descendientes de la difunta.

—El señor don Ignacio de Inza y Cuartero dejó ayer de existir en su domicilio de la calle de la Florida, número 14.

Era jefe de Administración civil de segunda clase del Cuerpo de Contabilidad del Estado y persona estimada por las dotes que le adornaban.

Enviamos sentido pésame a la viuda, doña María de la Presentación Tudanca García, hijos, don Carlos, doña Pilar, don Ignacio, doña María de la Presentación y don José María; hermanos, don Carlos y doña Pilar, y demás familiares.

Rogamos a los lectores de EL DEBATE tengan presente en sus oraciones las almas de los difuntos.

El Abate FARÍA

Casa Real

El Monarca después de recibir a los portadores del Mensaje de contestación del Congreso, a discurso de la Corona, recibió en audiencia al conde de Valdellano, a don Antonio Basanta, don Miguel y don Ángel Salvador y Carreras, don Manuel Aubé y don Germán Marine, recibiendo después de M. Hugo Scherzer y M. Hugo K. Kindersley.

Sus majestades fueron cumplimentados por los marqueses de la Rivera y hija, condesa de Haro y Spinola y duque viudo de Baillif.

* * *

Los Soberanos recibieron al Obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo, don José Luis del Valle, don Gerardo Ferrer y hijo y don Emilio Palacios y señora.

NOTAS MILITARES

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio a los capitanes de Artillería don Jorge Suárez, don Carlos Valderrama y don Bernardo Miguel Rosello.

Ascenso.—Se asciende a segundo patrón de la compañía de Mar de Ceuta al sargento don Miguel Lara Manzanete.

Recompensa.—Se compone medalla honorífica sencilla al capitán de Artillería don Jorge Vigón.

Destinos.—Destinase a la mehalia jefatura de Larache al alférez de Infantería don José Navecarra; al grupo de fuerzas Regulares de Larache, a los tenientes de Infantería do Fidel Manso y don Juan Borges.

Se nombró vocal de la Junta facultativa de Ingenieros al coronel de dicho Cuerpo don Ricardo Salas.

NOTICIAS

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID

4 por 100 Interior.—Serie F. 69,90; E. 69,95; D. 70; C. 70,20; B. 70,20; A. 70,20; G y H. 70.
4 por 100 Exterior.—Serie F. 86,30; E. 86,30; D. 86,75; C. 86,75; B. 86,90; A. 86,75; Diferentes. 86,75.
5 por 100 Amortizable.—Serie F. 96; E. 95,75; D. 95,75; B. 95,75; A. 95,85.
5 por 100.—Serie (1917).—Serie C. 95,60; B. 95,60; A. 95,60.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A. 100. B. 100 (seis meses); serie A. 101,45; B. 101,45 (dos años); serie A. 102,25; P. 1,21'00 (dos años nuevos); serie A. 100,80; B. 100,80 (un año).

Cédulas hipotecarias.—Del Banco 5 por 100. 100; idem 6 por 100. 111,50.

Acciones.—Banco de España, 572; Espa-
hol Crédito, 152; idem Bta de la Plata, 247;
Tabacos, 245; Fénix, 258; Felmara, 58;
M. Z. A., contado. 237; fin corriente. 339;
Nártex, contado. 339; Metropolitano, 234.

Obligaciones.—Compañía Naval, 100; re-
al de la undécima división, 100; Al-
cantara, primera, 278,50; idem tercera, 29,50; Nártex, cuinta, 63,10; idem 6 por 100. 102; Asturias, primera, 64,25; idem
segunda, 62,25; Riotinto, 100.

Moneda extranjera.—Francia, 41,75; idem
suizos, 123; idem belgas, 35,60; libras,
22,07; liras, 30,45.

BILBAO

Especiales. 348; Resina, 279; Banco
Vizcaíno, 190; idem Central, 120; Unión
Minera, 600.

“UNIÓN ELÉCTRICA MADRILEÑA”

El Consejo de administración de esta Compañía ha acordado el pago de un 3 por 100 a sus acciones, como liquidación de los beneficios del ejercicio 1922.

Dicho dividendo se satisfará, con deducción de impuestos, a partir del día 10 de junio corriente, contra cupón número 18 en Madrid, oficinas de la Compañía, Avenida del Conde de Peñalver, número 25, y Banco Urquiza; en Barcelona, Banco Urquiza y Vascongado; en San Sebastián, Banco Urquiza de Guipúzcoa, y en Gijón, Banco Mi-
nistro Industrial de Asturias.

Madrid, 5 de julio de 1923.—Valentín
Pérez, secretario y director-general.

—Cuttis hermoso y juvenil tendrás usando la maravillosa «LOTION PEELE».

—RECTIFICACIÓN.—El señor Martínez Aguado, parroco-arcipreste de Algete (Madrid) y hermano de don Leandro Martínez Aguado, víctima del atropello realizado frente al Banco de España, suceso de que ya dimos cuenta, nos ruega, para rectificar lo dicho por algunos periódicos (en EL DEBATE, no), que su citado hermano no pudo ser considerado como un «dокументado», puesto que en el momento del atropello llevaba en uno de los bolsillos de la americana una cartera con la cédula personal y otros documentos.

—CONTRA LA EPIDEMIA RÁBICA.—El gobernador civil de Madrid ha redactado un escrito, que será enviado a todos los alcaldes de la provincia, y que contiene medidas para prevenir y combatir la epidemia rábica.

En el Boletín Oficial se publicó ayer una circular dirigida a los alcaldes en el sentido de que presten a esa enfermedad la debida atención para garantizar la salud pública.

—Cuttis hermoso y juvenil tendrás usando la maravillosa «LOTION PEELE».

—RECTIFICACIÓN.—El señor Martínez Aguado, parroco-arcipreste de Algete (Madrid) y hermano de don Leandro Martínez Aguado, víctima del atropello realizado frente al Banco de España, suceso de que ya dimos cuenta, nos ruega, para rectificar lo dicho por algunos periódicos (en EL DEBATE, no), que su citado hermano no pudo ser considerado como un «dокументado», puesto que en el momento del atropello llevaba en uno de los bolsillos de la americana una cartera con la cédula personal y otros documentos.

—CONSERVANTES TREVIJANO
SON PREFERIDAS A TODAS

—CONTRA LAS CAPEAS.—El gobernador civil ha dirigido a los alcaldes de la provincia una circular recordándoles la obligación que tienen de dar exacta observancia a los preceptos de la real orden de 5 de febrero de 1905, dictada por el ministerio de la Gobernación para restringir las capeas y corridas de novillos, toros o vaquillas en las plazas o calles públicas, que eran causa, frecuentemente, de desgracias personales.

—Como en años anteriores, serviremos

EL DEBATE, sin aumento de precio,

a nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten durante el verano, por el tiempo que dure la ausencia y cualquiera que sea el punto de la Península a que se trasluden. Bas-
tará avisar a esta Administración y abonar anticipadamente un tri-
mestre.

Fiestas de San Fermín en Madrid

LA «TERTULIA NAVARRA»

Esta Sociedad celebrará mañana y pasado la festividad de su Santo Patrón, San Fermín, a las diez, en la iglesia de San Fermín de los Navarros, habrá una misa solemne, con sermón, que predicará el reverendo padre Gregorio María Noldán. Por la tarde, a las seis, solemnes completas, proce-
sión y reserva.

A las nueve de la noche, la «Tertulia Na-
varra» se reunirá en fraternal banquete en el restaurante Molinero. A las diez, la ronda-
ría de guitarras y bandurrias dará en el salón de la «Tertulia» (planta baja del Palacio Hotel) un gran concierto, en el que se cantarán coplas alusivas a la fiesta.

En día 8, a las seis de la tarde, gran con-
cierto por un notable cuarteto, baile y otras diversiones.

Las tarjetas para el banquete pueden adquirirse, al precio de nueve pesetas, en los establecimientos de los señores Zulueta, Preciados, 7, y Cristobalena, Campoamor, 5.

Juegos florales en Larache

Organizados por la Sociedad «Unión y Re-
creo», iniciadora y patrocinadora de la idea, se celebrarán en Larache en el próximo mes de agosto unos juegos florales, a concurrir a los cuales se invita a todos los literatos de la villa.

Los temas sobre que han de versar los trabajos son los siguientes:

Tema libre: «Canto a la fe», «La fe, el amor y el trabajo, en sus relaciones con la patria para ensalzarla», «Himno al amor, dentro de la moral cristiana», «La Iglesia y la democracia», «Orientaciones españolas en Marruecos», «Implantación y esencial profesorado», «Relaciones hispano-árabes en Marruecos», «Bases para la fundación de la Casa de España en Larache y sus ventajas». Tema libre, en prosa o verso: «La psicología del mero requieiro en principio una adaptación a sus creencias por parte del colonizador y protector, para que aquél se asimile las ventajas de nuestra civilización».

La actuación de la Prensa frente al problema marroquí. Trabajo en prosa o verso que celeste las grandes de las arábes en España. «Labor patriótico-religiosa de los Franchiscanos españoles en Marruecos».

Los trabajos, originales e inéditos, se en-
viarán en la forma acostumbrada, a la Se-
ñoría de «Unión y Recreo» antes del 15 de julio.

NOTAS MILITARES

Matrimonios.—Se conceden reales licencias

para contraer matrimonio a los capitanes de

Artillería don Jorge Suárez, don Carlos Val-
derrama y don Bernardo Miguel Rosello.

Ascenso.—Se asciende a segundo patrón de

la compañía de Mar de Ceuta al sargento

don Miguel Lara Manzanete.

Recompensa.—Se compone medalla hon-
orífica sencilla al capitán de Artillería don

Jorge Vigón.

Destinos.—Destinase a la mehalia jefatura

de Larache al alférez de Infantería don José

Navecarra; al grupo de fuerzas Regulares

de Larache, a los tenientes de Infantería do

Fidel Manso y don Juan Borges.

Se nombró vocal de la Junta facultativa

de Ingenieros al coronel de dicho Cuerpo

don Ricardo Salas.

** *

Resúmen, catálogos, cálculos, neurastenia

Cura ideal de aire y reposo

BALNEARIO

TERMAS PALLARES

FIRMA DEL REY

Santoral y cultos

Banco de España

Su majestad ha firmado los siguientes decretos:

"PURGANTE 1919"

CASA SERRA (J. GORZALOZ)

Abanicos, paraguas, sombrillas y bastones. ARENAL, 22. Duplicado. Compra y venta de abanicos antiguos.

Recomendado por eminentes doctores como el más eficaz, agradable e inofensivo. Precio 30 cts. De venta en farmacias y droguerías.



LA SEÑORA

Dña Teresa Benito y Piñol de Benjumea

Ha fallecido el día 4 de julio de 1923

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, el reverendo padre Federico Curieles; su esposo, don Diego Benjumea y Burin; sus hijos, don Diego, don Fernando, dña Teresa, don Ricardo y don Pío; hijo político, don Ignacio Fernández Palacios; hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encenderla a Dios y tenerla presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy dia 5, a las SEIS de la tarde, desde la casa mortuoria, PASEO DE LA CASTELLANA, número 63, al cementerio de la Sagrada Familia de San Isidro.

No se admiten coronas.

En la capilla ardiente se celebrarán misas durante la mañana de hoy por el alma de la finada.

POMPAS FUNEBRES, AVENIDA DEL CONDE DE PENALVER, NÚMERO 15

INTERESANTE PARA LA TRILLA

Vendo tres tractores AVEY de 18 HP. y 25 HP., imponentes para accionar trilladoras, a PRECIOS BARATÍSIMOS, por cesar negro — EL MOTOR AVEY ES EL MEJOR CONOCIDO PARA TRABAJO FUERTE Y DURO. Dirígete a OYARZUN, CABALLERO DE GRACIA, 30-32. Madrid.

SORTEO DE NAVIDAD

De todos los sorteos remite billete a provincias y extranjero, remitiendo fondos a su administradora, dña Feijas Ortega.

MADRID, PLAZA DE SANTA CRUZ, 2.

Quiosco de El Debate

CALLE DE ALCALÁ, FREnte A LAS CALATRAVAS

AGUA DE BORINES

estómago, riñones e infecciones gástricas (tifoidea). Reina de las de mero por su digestiva, ligera y agradable.

TELEFONOS DE

EL DEBATE

Edificación..... 385 M.
Administración... 388 M
Fábrica..... 389 M

VENIR DE DOS CASAS EN SEGOVIA

En el despacho del notario de Segovia don Angel de Arce Rodríguez se celebrará el dia 10 de julio de 1923, y hora de las diez, la subasta de las casas situadas en dicha ciudad, Infanta Isabel, números 18 y 24.

El pliego de condiciones y títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha notaría.

¡CUIDADO CON EL AGUA!

en casos de epidemia es menester vigilar las aguas que se beben. Podrá tener la certeza de que bebe un agua pura disolviendo en un litro de agua hervida un paquete de los célebres

LITHINÉS del Dr. GUSTIN.

que le harán una bebida agradable, graseosa, refrescante y digestiva, muy eficaz contra las enfermedades del hígado, riñones, vejiga e intestinos.

Depósito general: DALMAU OLIVERES. — P. INDUSTRIA, 14. — BARCELONA.

XXVI ANIVERSARIO DEL EXCELENTESENOR DON FRANCISCO DE BORJA TELLEZ-GIRON Y FERNANDEZ DE VELASCO

Duque de Uceda y de Escalona, marqués de Villena, conde de Alba de Lízana, de la Puebla de Arganzuela y de Puerto, grande de España de primera clase, caballero de la Orden militar de Santiago, gran cruz de Carlos III y de la Corona de Hierro de Austria, gentilhombre de cámara de su majestad, con su ejercito y servidumbre; senador del reino por derecho propio, doctor de la Facultad de Derecho, etcétera, etcétera.

FALLECIO EN ESTA CORTE EL 8 DE JULIO DE 1887

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su esposa, la exelentísima señora dñna viuda de Uceda y Escalona; sus hijos, los exelentísimos señores don Juan de Almuñecar Alta, conde de Peñafiel de Bracamonte, duques de Medina de Rioseco, duques de Osuna y Uceda y duques de Estremadura; sus hijos políticos, los señores duques de Osuna, conde de Peñafiel de Bracamonte y duque de Estremadura; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos le enciendan a Dios en sus oraciones. Las misas que se celebren masas 6 del corriente en la iglesia de los padres Carmelitas, el 8 en la de Jesús Nazareno y en la parroquia de Santa Teresita y Santa Isabel (Chambers), de esta Corte, en el panteón de la casa en el campamento de San Isidro y en las administraciones de Espesa, Empres, Llobeta, Figueras, Cocentaina, Onda, Tarazona, Zamora, Toledo y Guadix, y en las Patronatos de Osuna y Escalona, y el 9 en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud (Ayala), serán oficiadas por el sacerdote designado anteriormente (10).

PARA ESQUELAS, RAMÓN DOMÍNGUEZ, BARQUILLO, 39, PRINCIPAL

Prado-Tello CENTRO DE ANUNCIOS**COMPRA DE FINCA**

El Colegio de Huérfanos de la Inmaculada Concepción desea adquirir en Madrid o cercanías un hotel o finca capaz para la instalación de sus servicios. Dirígete inmediatamente por escrito al jefe del Detall del Colegio, calle Reina Cristina, 2, expresando precio, condiciones y situación de las fincas propuestas.

¡ATENCION!

TOS FERINA, bronquitis crónicas, asma, tuberculosis y todas las afecciones del aparato respiratorio, se curan totalmente CONTRAFERINA VICTORIA. Ven a las farmacias y centros de específicos. Folletos gratis a L. Boqué. — P. Riera, 10, Barcelona (Sants).

COMPRO, VENDO, CAMBIO

APARATOS FOTOGRÁFICOS
MÁQUINAS DE ESCRIBIR
ESCOPIETAS Y PRISMÁTICOS
PIANOS, AUTOPIANOS
AL HAJAS Y RELOJES

SERRA, Hortaleza, 9. Tienda**Imágenes y altares**

No dejes de consultar este catálogo. Para adquirirlos recomendamos los talleres José Tena y EAJADA PUENTE DEL MAR, 1. VALENCIA

JABON "La Toja"**UNICO EN EL MUNDO****SARNA**

ANTISÉPTICO MARTI. Único que la cura sin baño.

VENTA: EN TODAS LAS FARMACIAS.

Casa "Melilla"
FÁBRICA DE COCHES PARA NIÑOS
FÁBRICA DE JUGUETES FINOS
BARQUILLO, NÚMERO 6 DÚPLICADO

Aguas minerales naturales

"VALDEZARZA"
EL ÚNICO PURGANTE QUE NO IRRA
LAS MAS AGRADABLES DE TOMAR
EL MEJOR LARANTE QUE SE CONOCE
VENTA DEPOSITO: ARENAL, 26

PRISIONES.-Auxiliares de Contabilidad
Oposiciones convocadas en la Gaceta del 21. Brillante preparación por profesorado técnico Magnífico interno.

INSTITUTO CATÓLICO COMPLUTENSE. Pez, 18, pral.



ELIMENTO PARA AVES DE CORRAE
En saquitos de cinco kilogramos, para 500 gallinas, pesetas 6,50 (franco de portes ferrocarril).

Pedidos a "Granja Paraíso"
ARENYS DE MAR (BARCELONA)

Recomendado por eminentes doctores como el más eficaz, agradable e inofensivo. Precio 30 cts. De venta en farmacias y droguerías.

Las instantáneas

Kodak

son fuente inagotable de alegría.

¡Con qué facilidad se olvida la alegre y bulliciosa vida de playa o los apacibles paseos por parajes montañosos, que durante las vacaciones reviven las fuerzas y confortan el espíritu!

Si su verano lleva usted un Kodak este año, podrá sorprender esas escenas de alegría, obteniendo hermosas instantáneas que, al contemplarlas en años venideros, le recordarán días felices.

El Kodak se aprende a manejar en media hora, y con él se eliminan las molestias del cuarto oscuro en todas las operaciones.

Pida Catálogo ilustrado en casa de cualquier revendedor de artículos fotográficos, o a

KODAK, S. A.

MADRID: BARCELONA:

PUERTA DEL SOL, 4 FERNANDO, 3

PASEO DE GRACIA, 22

GRAN VIA, 23

SEVILLA:

PLAZA DE LA CAMPANA, 10



LA VIDA ES UN ENCANTO CON UN KODAK

La Confianza

La casa más seria y de mayor reserva en compra y venta de fincas e hipotecas y colocación de capitales con buen interés. Dinero con garantía. MONTERA, 21. DÚPLICADO. De 11 a 1 y de 5 a 8.

EL SEÑOR**Don Ignacio de Inza y Cuartero**

Jefe de Administración civil de segunda clase del Cuerpo de Contabilidad del Estado

Ha fallecido el dia 4 de julio de 1923
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados, esposa, dña María de la Presentación Tudanca y García; hijos, don Carlos, dña Pilar, don Ignacio, María de la Presentación y José María; hermanos, don Carlos y dña Pilar (ausentes); hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan enciendan su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy jueves dia 5, a las cinco de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de la Florida, 14, duplicado, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Se suplica el coche. El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas.

POMPAS FUNEBRES.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18.

Anuncios breves y económicos**ALMONEDAS**

ALMONEDA título, por maestra, dejándose formauada. Círculo, 7, segundo.

COMPRO alhajas, dentaduras, oro, platino, plata, Plata Mayor, 23 (esquina Círculo-Rodríguez).

COMPRO toda clase de mobiliario completo, m. n. e. s. s. colchones, máquinas coser, escribir, coches, candelabros, gramófonos, bicicletas, sillas, todo clase de objetos Mateanzan, Luna, 23. Estrella, 10. Teléfono 51-19.

NEUMATICOS, bártulos, grandes y descuentos. Hernán Cortés, 16. Nicolás Jiménez.

DEMANDAS

NEGOCIO químico-industrial

fábrica socios. Escriví: Negocio. Apartado 40. Madrid.

ENSERZANZAS

OPOSICIONES convocadas

anterior Contabilidad y Práctica. Policia, inmediatas.

Preparación funcional.

Apuntes y programas prácticos. Academia Zapatilla Barco, 8.

MAGNIFICOS piezas para cincelar, carpintería, 20 habitaciones, ascensor, calderería, agua, gas, electricidad, 8 wc. Peligros, 6.

MAGNIFICO hotel San Rafael, carretera Coruña, 25 habitaciones, jardín, garaje, ampliadas vistas, alquiler-venta.

Información: Beneficencia, 2, principal.

CUARTO lujo, 15 piezas. Rodríguez San Pedro, 60.

CERCA costa Santander alquiler-casta, jardín, amueblado, confort, económico. San Pedro Martir, 6, segundo.

OFERTAS

JOVEN instruido ofrece

lección primera y segunda en Información: San Pedro Martir, Ayala, 6.

COMPRAS

SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870.

CINEMATOGRÁFO, edición Mex. Películas excepcionales.

DIFUSIÓN para campo y playa, gran surtido. Argensol, 1.

CALZADOS para campo y playa, gran surtido. Peñalver, 6.

YARIOS

CINEMATOGRÁFO, edición Mex. Películas excepcionales.

DIFUSIÓN para campo y playa, gran surtido. Peñalver, 6.

PARA IMÁGENES Y ALTARES

RECOMENDAMOS a Víctor

Villena, interurbano.

SOLLA DEL TRABAJO

MOBISTA a domicilio.

Diseño.

SOLLA DEL TRABAJO

MOBISTA a domicilio.

Diseño.

SOLLA DEL TRABA